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După eşuarea fuziunei 
Cum a tratat partidul naţional. 

Bilanţul eşecului. 
Am salutat cu entuziasm rea

lizarea fuziunei pentru motivul că 
însemna înjghebarea marelui par
tid al democraţiei române prin 
îmbinarea aspiraţiilor politice ale 
masselor populare de dincoace şi 
dincolo de Carpaţi. O clipă l-am 
văzut înfăptuit. Dar nu i-a fost 
dat sä trăiască. Şi cu aceasta se 
amână ţ\x\ nou păşirea ţării pe 
calea constituţionalismului. 

Durerile facerii erau prea gro
zave ; aşa că mai bine s'a sacri
ficat copilul atât de mult aştep
tat. Transilvănenilor primirea dlui 
Stere le apărea ca o desminţire 
a întregului trecut de luptă naţio
nale7 a A r d e a l u l u i ; iar parti
dul ţărănesc vedea în excluderea 
doctrinarului său politic o incon
secvenţă faţă de sine însuşi. Din 
nicia parte n'a intervenit acea 
dragoste ce-a dictat atâtor mar
tiri să se .sacrifice pe ei înşişi. 
Au trecut vremurile de jertfă des-
interesată. P e teama chinurilor 
ce întovărăşesc în mod fatal ve
nirea pe lume a oricărui nounăs-
cut s'a preferit provocarea unui 
avort. 

Urmează acum consecinţele 
lui, dezastruoase atât pentru pro
vocatori cât şi pentru ţară, care-şi 
lega mari nădejdi de viaţa avor
tatului. 

* * 
Partidul naţional are în primul 

rând să răspundă faţă de opinia 
publică pentru lipsa de bună cre
dinţă şi sinceritate, cu care a por
nit la înfăptuirea celei mai mari 
probleme din politica noastră in
ternă : Inchiegarea frontului de
mocraţiei în lupta pentru consti
tuţionalitate. Falsitatea atitudinei 
sale faţă de cazul Stere este iz
bitor de evidentă. Şi a dat do
vadă de-un cinism brătienist când, 
— dupăce a acceptat odată ca în 
wmitetuî definitiv de conducere 
al partidului organizaţiile provin
ciale să-şi trimeată delegaţii lor, — 
a venit şi a zădărnicit fuziunea 
pentru un lucru de nimica : alcă
tuirea comitetului provizor, în care 
ţărăniştii basarabeni voiau cu ori
ce preţ să-1 aibă şi pe Stere. 

Explicaţii felurite se pot da 
acestei vădite inconsecvenţe. 

S e poate că de astădată, re
nunţând la felul lor de-a fi, na
ţionaliştii au pornit-o de-a razna, 
în credinţa că pe Stere-1 pot im
pune ţării. Fireşte nu aveau de 
gând s'o facă acum, ci numai 
după înjghebarea puternicului 
partid. Reacţiunea opiniei publice, 
care cere ostracizarea fruntaşului 
ţărănist, i-a făcut să bată în re
tragere. 

Sau nu l-au voit pe Stere 
nici de cum şi atunci aveau da

toria s'o spună categoric din ca
pul locului. 

Insfârşit mai este o a treia 
eventualitate : partidul naţional 
voind să încerce o mică farsă 
din cine ştie ce motive de stra
tegie politică. 

Era imposibil ca opinia pu
blică să nu-şi dea seamă, încă 
delà început, de toate acestea. 
Lipsa bazei morale a recentei ac
ţiuni eşuate a partidului naţional 
nu putea fi mascată. Ne-o dove
deşte dealtfel şi exspectativa ade
renţilor fără drept de vot ai a-
cestui partid, cari în zilele de 
plămădeală a fuziunii nu îndrăs-
neau să se pronunţe nici pentru, 
nici contra dlui Stere. 

Vina partidului ţărănesc e mult 
mai redusă: De natură formală, 
nu de fond. Intr'adevăr de ce n'ar 
fi intrat Stere ca delegat al Ba
sarabiei în conducerea noului 
partid, dacă în baza învoelii re
ciproce era admisă această dele
gare în comitetul definitiv. 

Pierderea ce-o încearcă am
bele partide prin eşuarea fuziunei 
este însemnată. Răscolirea cazu
lui Stere va zdruncina populari
tatea ţărăniştilor. Pentru partidul 
naţional lichidarea fuziunei se în
cheie cu o ştirbire a prestigiului 
său politic. Prin începerea trata
tivelor de fuziime şi-a recunoscut 
slăbiciunea, iar prin felul cum a 
înţeles să trateze cu ţărăniştii, 
partidul naţional şi-a mai risipit 
din creditul său moral moştenit. 

Pierderea cea mare este însă 
a ţării întregi. In locul înfăptuirii 
marelui partid democratic, cu ră
dăcini adânci în toate provinciile, 
încercarea de fuziune ne-a adus 
o slăbire a celor două grupări 
democratice, slăbire ce întârzie 
întronarea adevăratului constitu
ţionalism în România întregită. 

Octavian Buzea. 

Un privilegiu săsesc 
2 0 ani muncă silnică dlui Brătianu? 

Regimul presei impas Arde& 
lului de căttă actualul guvern, ce 
pretinde a avea în fruntea sa 
pe făuritorul României Mari, a 
suprimat numeroase publicahuni 
româneşti. 

Motivul este lupta naţională 
ce nu convine partidului liberal. 

In acelaş timp ziarele săseşti 
sunt lăsate să ne insulte în 
dragă voie. 

Astfel prinţi e multe altele 
„Bistritzer Deutsche Zeitung11  

cere viitorului guvern condam
narea dlor Brătianu, Anghelescu 
şi Pteanca la câte 20 ani de 
muncă silnică pentru infracţiunea 
de instigare la luptă între na
ţionalităţi. 

Autorităţile şi acuzaţii nici 
habar rí au să reacţioneze. Şi 
Saşii se mai plâng că le merge 
prost / r. r. 

Romanizarea oraşelor 
— Exemplul delà Răşinari. — 

încă îuainte de răsboi fruntaşa 
comună Răşinari ceruse să fie 
legată prin linie ferată de Sibiu. 
Din cauza răsboiulul totul a ră
mas baltă. 

Răşinărenii, după îndelungate 
stăruinţe, au obţinut însfârşit o 
aprobare a memoriului lor. Linia 
ferată va fi în curând clădită. 
Profitul comunei natale a dlui 
Octavian Goga este indiscutabil. 
Circulaţiunea mai intensivă va 
produce o înviorare economică şi 
culturală. In acelaş timp câştigă 
însă şi cauza românismului din 
Sibiu, deschizându-se astfel drum 
mai liber intrării elementului român. 

Exemplul ar trebui să-1 imite 
celelalte oraşe din Ardeal, aproape 
toate mai înstrăinate decât S i 
biul, încopciind astfel vieţii lor 
economice comunele româneşti 
din apropiere. E unica soluţie 
serioasă şi realizabilă a romani
zării oraşelor delà noi. 

talîtatei „iitirei" 

Ungurii-şi compromit şcolile 
In jurul limbei româneşti Ia examenele şcolilor minoritare. 

O agitaţie nejustificată a Drovocat prin
tre Ungurii din Ardea\ dispoaiţiunea minis
terului instrucţiunii publice, prin care se cer 
absolvenţilor şcoalelor minoritare in româ
neşte probe verbale şi scrise despre cunoş
tinţele lor din domeniul literaturii istoriei şi 
geografiei româneşti. Bisericile au suspen
dat examenele, Iar la unele licee, ca bună
oară cel reformat din Orăştie, comisiunea 
examinatoare delegată de minister a fost 
refuzat*. 

Nu ne-au surprins toate acestea. Cu
noaştem îndeajuns excesiva iritabilitate cu 
care concetăţenii noştri unguri primesc orice 
măsură referitoare la drepturile ce statul are 
faţă de şcolile minoritare. Alarma o dau 
pentru orice fleac, în loc să-şi ia osteneala 
să vadă realitatea lucrurilor. 

Astfel în cazul de mai sus ar fi trebuit 

să ştie, că altul este caracterul ce atribut 
ministerul examenelor. 

Se reduce — dupäcum foarte ni
merit a spus-o d. Pteancu, inspecto
rul general al instrucţiunii în Ardeal 
— la o probă de adaptare a elevului 
la necesităţile vieţii, cari astăzi îi im
pun cunoştinţa limbei române. 

In necunoştinţă de cauză, prin exa
gerări pripite şi bănueli nefondate, 
Ungurii compromit o cauză la care 
ar trebui să ţină mai mult, încât să 
nu-i lase inima s'o transforme în armă 
de toate zilele în lupta lor meschină. 

Dar aşa, e zadarnică orice trudă 
din partea conducătorilor învăţămân
tului. Şi tot Ungurii se plâng ! ob. 

In jurul faimoasei societăţi de exploa
tare a pădurilor din munţii apuseni, ce 
poartă numele de mai sus, s'a produs 
o mică diverginţă de păreri între 
„Patria" şi „înfrăţirea", interesantă 
pentru mentalitatea ambelor ziare, pe 
care ne-o desvălue. 

In numărul său din 2 Iulie organul 
partidului naţional din Cluj publica 
următoarea informaţie: 

„Mai jos dăm numele membrilor 
cari fac parte din consiliul de admi
nistraţie al societăţii „Regatul Mare", 
Emil Tischler, Weisz Iosef, Semensis 
Hermann, Phetril Hermann, Steinber-
ger Vie, Tischler Moritz, Gyöngyössy 
losef, Iosef Brunner, Elemér Tischler, 
Arnold Ronna, Max Wentrel, Wiliam 
Rollheimer, susţinuţi de românii Gh. 
Leon, colonel Castano, Petre Groza, 
Valentin Poruţiu, N. Filotti, Emil Ha-
ţeganu, ing. Peltz, Pomp. Piso; Gh. 
Nedelcu, Vasile Pop, Titus Drago-
nescu, Marius Peculea," 

A doua zi „înfrăţirea" liberală des-
minţi cele apărute în .Patria", afir
mând că societatea în chestie nu are 
în sânul său decât români, printre cari 
însă nu figurează fruntaşii naţionalişti 
menţionaţi de gazeta propriului lor 
partid. 

De care parte-i adevărul, deocam
dată nu se ştie şi nici nu interesează 
aşa de mult. Destul că vedem frun
taşi naţionalişti bănuiţi pe drept sau 
nedrept de „Patria" şi apăraţi de „în
frăţirea", care crede că motivul ata
cului din „Patria" nu poate fi altul 
decât demisia din partidul naţional a 
dlor Emil Haţeganu şi Valentin Po
ruţiu. Altă explicaţie a gestului celor 
delà „Patria" nu pot concepe oamenii 
„Infrăţirei". îşi uit? însă că servilis
mul exagerat delà ei nu-i dogmă re
cunoscută pretutindeni. 

Unirea bisericilor 
Un eveniment puţin obicinuit 

a fost sărbătorit zilele trecute în 
comuna Sepreuş din judeţul Arad. 
Ţăranii în frunte cu conducătorii 
lor au înbrăcat haina de sărbă
toare pentru a serba astfel cunu-, 
nia a 14 perechi ce trăiau în con
cubinaj. La acest important act 
din punct de vedere moral a a-
sistat şi un numeros public din 
Arad în frunte cu prefectul jude
ţului. 

Dar serbarea delà Sepreuş 
iese din cadrul local al Aradului. 
E o lecţie de moralitate pentru în
treaga ţară şi în special pentru 
bisericile româneşti. Intr'adevăr 
în timp ce valurile imoralităţii 
ne-au copleşit, bisericile noastre 
se hărţuesc pe teme ca cea delà 
Mischiu. 

Urmeze exemplul Sepreuşe-
nilor, şi unitatea de acţiune a bi
sericilor româneşti va fi restabilită 
şi certele înlăturate. 

Peregrinajul Ia Sepreuş al Si
biului şi Blajului e o necesitatea 
zilelor noastre. Onisifor Blaj. 

li iHMUb m exemplar 4 Let. 
©BCU Cluj
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Jupani — Blochi 
Necesitatea unei noui îndrumări a politicei noastre 

faţă de Saşi. 

Arătam în numărul nostru trecut 
că faţă de Saşi s'a a d o p t a t o 
atitudine prea binevoitoare, pe care 
aceştia n'o merită. Motivarea schim
bării ce-o pretindem este de tot simplă. 
Cunoscutul egoism de rassă al con
cetăţenilor noştri saşi,.probat de ne
numărate ori în cursul istoriei, nu le 
permite o loialitate sinceră faţă de noi, 
ba mai mult, ie impune o perseve-
rantă opunere la întărirea elementu
lui românesc. 

Saşii nu-şi desmint trecutul. 

Pe noi nu ne miră deloc felul de-a 
judeca al lor. Ii cunoaştem din istoria 
umilirii Românilor de pe „Fundus re-
gius", care ni-i înfăţişează ca pe nişte 
sârguinctoşi spoliatori ai drepturilor 
Românilor. A le atribui deci tendinţe 
ce cadrează cu interesele românismu
lui ar însemna să-i facem inconsec
venţi faţă de aspiraţiile lor din trecut, 
sintetizate aşa zicând în două cuvinte : 
„jupan", adecă stăpân, dupăcum se 
numeau Saşii ei pe ei, şi „bloch" cum 
ne ziceau nouă. 

Intr'adevăr stăpâni au fost şi mai 
sunt Saşii chiar şi în zilele noastre. 
Au ajuns la această situaţie prin ne
numărate fărădelegi şi susţinuţi de re
gimul unguresc, care-i adusese pentru 
a nimici pe Români. Cu atât mai 
tristă-i starea „Blochilor", victime ale 
lăcomiei săseşti. 

Unde a dus pe Români  

exploatarea săsească. 

Prin văile Târnavelor, Hârtibaciu-
luiţ Cibinului, Bistriţei şi Bârsei glia 
românească este în cea mai mare parte 
stăpânită de Saşi. Numai dosuri de 
dealuri şi râpe le-au rămas la Români ; 
iar în comune ai noştri locuiesc pe 
toate păraiele, în timp ce ei ocupă 
străzile principale. Reforma agrară n'a 
adus nici măcar o îmbunătăţire de 
unu la sută. Dar, dată fiind hărnicia 
Românilor din această regiune, este 
evident, că bunăstarea săsească şi să
răcia românească au aceeaş bază co
mună : fărădelegea. Amintim numai de 
procesele unor comune din jurul Si
biului, prin care pădurile şi păşunile 
din preajma satelor curat româneşti 
au fost date Saşilor. Tot de pe vre
mea. Ungurilor datează trecerea de 
cătră comitetele comunale, formate nu
mai din Saşi, a moşiilor comunelor po
litice în proprietatea bisericii săseşti. 
Deasemeni se ştie cum ne-a umblat 
cu breselele lor de meseriaşi. 

Zelul antiromânesc de astăzi. 

Dar în sfârşit ce-a fost, a trecut. 
Ne mângăieni ca nădejdea că se vor 
îndrepta toate. Concetăţenii noştri saşi 
caută însă cu orice preţ să ne spul
bere această speranţă. Le e teamă că 
prea vom prinde putere în Ardeal şi 
se folosesc de toate mijloacele pentru 
a ne împiedeca. Şi au destule la în
demână. O înşiruire a lor e imposi
bilă. Amintim în treacăt câteva: 

După îndelungate consfătuiri Saşii 
s'au hotărât să nu mai de-a pămân
turi în arândă şi în parte la consă
tenii lor români, aşa că aceştia nu 
mai au unde să-şi samene puţin grâu 
sau porumb, îndeosebi nu pot să-şi 
facă rost de nutreţ pentru vite. Stea 
pustii, dacă nu le putem lucra noi, îşi 
zic plugarii saşi. Cu toate acestea sunt 
nemulţumiţi din cauza reformei agrare, 
ce le-a redus moşiile bisericeşti. Şi au 
sărit chiar şi cu bătaie asupra Româ
nilor împroprietăriţi în comunele Şeica-
mică şi Vorumlac din Târnava-mare. 

Administraţia e al doilea teren de 

rezistenţă şi atac al Saşilor. Se opun 
în fel şi chip la tot ce e de interes 
pentru noi. Secretari comunali, pri
mari şi alţi funcţionari administrativi 
saşi au în primul rând grijă de proble
mele săseşti. Aşa a fost posibil, ca 
într'o comună din judeţul Târnava-
mare să nu poată lua fiinţă casa cul
turală românească; căci nu-i era pe 
plac dlui notar sas. 

In oraşele aşa zise săseşti ceea 
ce-şi permit administratorii saşi, e re
voltător. Ordinele cu privire la limba 
oficioasă au fost puse la oparte de 
mult. Pocitul dialect german răsună 
prin primării şi alte oficii. De felul 
cum se lucrează acolo ne putem face 
o idee pornind delà hotărârea consi
liului orăşenesc din Braşov, care a de
cretat pentru Ardeal trei limbi ofi
cioase. Exclusivismul de rassă al Sa
şilor graseazâ pretutindeni, delà Draos 
până la Orăştie. 

Solidaritatea romană ungu
rească faţă de Saşi. 

Pentru a-l ilustra cât mai bine re
levăm un interesant fenomen ce s'a 
produs în Ardeal: Solidaritatea ro
mână—ungurească din oraşele aşa zise 
săseşti. E reacţiunea firească a „blo-
chilor" şi ungurilor, pe cari în trecut 
Saşii tot îi mai respectau cât de cât, 
faţă de „jupanii" saşi. 

Ne arată necesitatea unei noui în
drumări a politicei noastre faţă de Saşi. 

A. M. & B. 

Oroarea ţăranului român fată de procese 
Cauza ei. — 3 4 5 0 Iei plus 7 5 0 lei spese pentru o consultaţie 
advocaţială de 1 oră şi jumătate. Stil şi ortografie de advocat 

Ce păfeşte românul când ocoleşte pe român. 
Lucru ştiut, că ţăranul român 

are în genere o adevărată oroare 
fată de procese. Câte un vene
rabil moşneag o spune foarte sa-

j tísfacut, că n'a umblat niciodată 
I pe la judecăţi. 

Nu arătăm aici cauza acestei 
situaţiuni, ci numai înregistrăm 
un caz recent, ce ni se pare cu
prinde un indiciu sigur, că unde 
trebue căutată. 

E vorba de-un proces inten
tat la judecătoria de ocol din 
Huedin de cătră doi advocaţi de 
acolo unui funcţionar român din 
Cluj şi surorei sale. Acţiunea a 
intrat la 30 Aprilie 1924 sub 
nrul 2472. O publicăm în între
gime, pentruca publicul să vadă 
éum se prezintă în Ardealul Ro
mâniei Mari un asemenea act. 
Cititorii aprecieze, cari greşeli 
ortografice se datoresc, şi cari 
nu, lipsei de caractere româneşti 
la maşina cu care a fost scris. 
lată-1 în cele ce urmează: 

funcţionarii 
Rezultatele sistemului actual. 

Perspective pentru tinera generaţie. 

Lunia trecută s'au încheiat 
examenele la facultatea de drept 
din localitate. Sesiunea aceasta a 
fost una rodnică. Numeroşi res-
tanţieri de-ai studiului şi-au achi
tat datoriile faţă de Universitate. 

Concomitent cu acest fapt 
înbucurător, listele celor ce-au 
făcut examene ne desvelesc o 
lăture tristă a vieţii noastre pu
blice. Printre cei examinaţi e o 
seamă de funcţionari superiori de 
stat. S'ar părea, la început, că 
avem de aface cu un fenomen 
foarte natural : Slujbaşii statului 
tind să-şi câştige cvalificaţia for
mală cea mai înaltă. 

Intr'alte ţări de constituţiona
lism adevărat aşa ar fi. La noi 
însă ne vedem iarăşi în faţa unui 
simptom patologic : Ieşirea din 
serviciul statului a tuturor ele
mentelor capabile să-şi creieze 
alt rost. 

Cu riscul de-a-şi zdruncina 
sănătatea, funcţionari din fru
moase situaţii prepară deci exa
mene în orele lor de recreaţie, 
pentru a se vedea asiguraţi în 
cazul că sunt daţi afară din slujbă, 
sau pentru a ieşi la momentul 
oportun. In felul aceasta se va 
realiza în întregime programul 
actualului regim de-a avea în ad
ministraţie tot oameni fără nicio 
cvalificaţie şi aserviţi politiciani-
lor ; iar între liber-profesionişti 
vom înregistra o concurentă ne
maipomenită. Dacă mai adăugăm 
la toate acestea şi insuportabilele 
difilcutăţii ale vieţii economice, 
ne putem face o idee despre 
perspectivele ce aşteaptă gene
raţiile ce părăsesc acum băncile 
şcolii. r. r. 

„Onorata Judecătorie de Ocol ! 
Paritii la 15. Aprilie 1924. au venit 

in cancelaria noastră cu rugarea ca in 
ziua următoare sai reprezentam la 
desbaterea lasamintului tatălui lor. Du-
pace am studiat dosarul delà notarul 
public, am discutat cu ei starea fap
tica si chestiile iuridice, leam dat sfat, 
la cererea lor leam comunicat spesele 
conform tarifului în vigoare. Paritii au 
declarat ca nu vreu sa plătească a-
cestea spese si in consecinţa renunţa 
la ajutorul nostru advocatial si sau 
depărtat. 

Studiarea actelor ^aşamantare, dis
cuţia si consfătuirea cu paritii au du
rat un ceas si jumătate. Preţul sub
stratului lasamintului conform actelor 
lasamintare e 119.000 lei, in realitate 

insa lasamintul valorează mai bine de 
1000.000 L. 

Fiindcă paritii nu vreu sa plătească 
pentru munca noastră, deci trebue sa 
purcedem contra lor pe cale proce
suala şi rugam onorata judecătorie 
de ocol : 

Sa binevoiasca după desbatere a 
judeca : paritii sunt obligaţi in mod 
solidar a plaţi reclamanţilor 3540 lei 
capital si spesele delà vale, toate a-
cestea in termen de 15 zile si sub ur
marea execuţiei. 

Spese 750 Iei. 
Cu stima : 

Dr. Varna Sabin si Dr. Deutsek Géza 
advocaţi. 4 

Pân'aici actul, al cărui stil şi 
greşeli ortografice ar fi un mo-

] tiv de cădere Ia examenul de ba-
] calureat pentru elevii oricărui li

ceu unguresc din Ardeal. 
j Pretensiunea ce-o formulează 
. e străine. Nici mai mult, nici mai 
j puţin de 3450 lei „capital" şi 

750 lei spese pentru i oră şi 
jumătate. Din parte-ne n'adaugăm 
niciun comentar. [udecatavşi cei 
în drept vor şti să reacţiqneze 
după cum se cuvine. v 

Legătura dintre oroarea tara* 
nului faţă de judecăţi şi cazul de 
mai sus e evidentă. Asupra ei 
nu-i nevoe să mai stăruim. 

Dealtfel cazul e binevenit 
dintfun alt punct de vedere, a-
nume cel naţional. Ne desveleşte 
felul cum streinul îl taxează 
pe român, când îl are în mână. 
Şi tot mai sunt români, ca func
ţionarul cu pricina, cari se ad
resează lor ocolind pe români. 

O lecţie şi un îndemn le-a 
fost sortii să ne dea, advocaţi
lor Deutsek si Vama. ob. 

Bilanţul sesiunii parlamentare 
Zăpăceala recentei legislaturi. 

Sesiunea Parlamentului s'a închis. 
Uluiţi de numeroasele legi votate în 
ultimele şedinţe, reprezentanţii parti
dului liberal se pun pe odihnă. E uşor 
pentru ei. Greu însă pentru restul ce
tăţenilor, asupra capetelor cărora ur
mează să se execute noianul de în
câlcite şi pripite dispoziţiuni legisla
tive. Faptul a fost dealtfel recunoscut 
de însuşi ministrul actual al justiţiei. 

Principii ce se bat cap în cap stau 
la baza feluritelor legi votate de cu
rând. Unele tind spre descentralizare, 
altele tocmai la contrarul ei. Aşa că 
nimeni nu va protesta, când într'un 
viitor apropiat, dupăcum a spus-o d. 
Maniu, vor fi şterse printr'un unic ar
ticol de lege. 

De pildă legea minelor ne aduce 
amestecul statului în funcţiunile fac
torilor economici. Amestec lăsat la a-
precierea organelor ministerului indus
triei şi comerţului sau a ministrului 
însuşi. 

Statul apreciază dacă capitalul so
cietăţii e suficient. 

Statul apreciază dacă personalul 
technic are experienţă la organizarea 
şi conducerea exploatărilor. Statul a-
probă programul de lucru şi aceasta 
se chiamă concesiune. Aceasta se 
chiamă comercializare spre a evita 
regia căci se ştie că Statul e rău gos
podar. 

Legea minelor e propriu zis o în

făptuire a principiilor socialismului de 
stat de centralizare. Rezultatele ei vor 
fi o mărire a corupţiei şi suzeranitatea 
politicianismului asupra factorilor eco
nomici. 

De ce această trecere delà libe
ralism la socialism şi delà trâmbiţata 
descentralizare la centralizare, — nu 
înţelelegem. Supunerea vieţii econo
mice influinţelor politice nu ne miră 
de loc, căci exista şi pân'acum. Ci
nismul de-a o legifera e însă specific 
liberal. 

Din dezbaterile parlamentare s'a 
văzut că aceeaş zăpăceală planează 
asupra tuturor celorlalte legi votate 
mai recent. Valoarea lor e. nulă. 

Dar parlamentarii şi-au ridicat fără 
nicio remuşcare adausele de diurne 
din cele 5 0 milioane sustrase căilor 
ferate, şoselelor şi agriculturii.  

Ne ard fabricile. Trei mari in
cendii am înregistrat Miercurea trecută. 

1 Unul la Cluj, unde a ars moara Fried
man, pagubele fiind de 7 milioane lei. 
La Bucureşti focul a distrus fabrica 
„Traian" şi un mare depozit de 
lemne şi cereale. Pagubele se eva
luează la 45 milioane. Cauza nu poate 
fi alta decât neglijenţa cu care se face 
la noi orice. Se impun drastice mă
suri pentru a putea evita noui de
zastre, ce ne duc la completa ruină 
economică. 

©BCU Cluj
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Cele mai puternice fiinţe 
din lume. 

Culeasă de: P. Roman. 

Dmtil se crede bucuros pe el în-
cel mai puternic vieţuitor din 
iar apoi socoteşte ca urmându-l 

ang animalele, cari ca leul, tigrul, 
il, elefantul sunt de temut în lup-
pentru viata lor. 

Dar cu o astfel de judecată nu 
lern de loc pe calea cea mai bună, 
narece avem in vedere numai pu-

musculară la animale, şi puterea 
iului născocitor la om. Dar nu ne 
dim, ce poate un animal minuscul 
us în cete până la cea mai ins-
nântătoare putere ce se poate în-
ui. 
Nu vom greşi când vom spune c i 
câte fiinţe sunt pe lume, în reali-

niciuna nu e mai de neînvins, 
t furnica din Africa Centrală. 
). Coillard, un misionar francez, 
valea Barotte, din Africa se ex-

û despre această plagă a acelui 
în chipul următor: 

Le poţi vedea în nenumărate 
ilioane, toate în rânduri şi ordine 
Iară, făcând în mersul lor impre-
unei panglici negre, largă şi ne
jt dê lungă. De unde vin ? Unde 
duc? Nimic nu poate să le o-
scă în loc, nici să le abată din 

Dacă e un obiect neînsufleţit, 
ilătură şi trec mat departe; dacă 
fiinţă vie, o atacă cu furie, ur-
u-se unele peste altele şi pornesc 
itac ; în acelaş timp însă grosul 
rtei îşi vede în linişte de drum. 

iDacă dau de un şanţ cu apă sau 
rin, se adună mai întâiu pe mar-
>, sau pe mal în masse compacte, 

aceasta pentru a se sfătui? 
rte probabil ; căci în curând se 
iarăşi în mişcare, înaintează sau 
lătând şanţul saú râul. 
lulţime de furnici se jertfesc pen-
binele totalităţii; asemenea unor 
ni, ce nu ştiu ce e moartea trec 
: cadavrele victimelor, nepăsătoare 
tinta lor. 

aţă de acest inamic nici un om, 
mai mulţi, leul sau tigrul, elefan-
i'au altă apărare, decât să se fe-
Kă cât mai repede din drum. în
mii din partea locului, când con-
mă pe cineva la moarte, de obi-

execută aşa, că îl ung cu o un-
e şi îl leagă în drumul unei ar
de furnici. E uimitor, ce repede 

mis nenorocitul pe lumea cealaltă 
te gândeşti că fiecare furnică, 

m alt ceva, de cât să ciupească 
că bucăţică de carne şi s'o ducă 
departe. Totuşi într'un timp uimi-
de scurt, corpul e prefăcut în 
et, cu oasele mai lucioase de cât 
unuia preparat în cel mai prefect 
or de anatomie. 

Adesea aceste armate de furnici 
l sate întregi ai căror locuitori fug 
loziţi, iar după câteva zile, sau c%-

oare găsesc locuinţele lor mai 
ate de cât ar fi putut să le în-
ască vre-odată. Aceste nu sunt de 
nvenţii sau povestiri de ale călă-
Dr. Furnicele curăţă o casă de ori 
ârâmitură, materie animală sau 
tală într'un mod neînchipuit, 
n martor ocular relatează urmă-
fapt: 

napoiindu-se din o excursiune cu 
•lecţie de insecte rare auzi stri-
! de alarmă că vin furnicile. Re-
şi-a stâns colecţia şi rufăria şi a 

1 Pe drum şi-a adus aminte că 
uitat câteva albine într'o Iadă cu 
ină şi camfor, bine închisă. A 
lada, groasă de 3 cm. găurită, 

inele mâncate, au rămas acele 
amălie lucioase. După toate aces-
le putem face o idee despre pu-
ce-o au nişte minuscule fiinţe 
a organizării lor colectiviste ex-

dinaie. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
— Seminar teologic ortodox-ro-

mân Ia Cluj. Sinodul eparhiei Cluju
lui, Vadului şi Feleacului a decis des
chiderea unui seminar teologic în Cluj. 
E întocmit deocamdată pentru cursuri 
pe trei ani. Studiile teologice se vor 
propune de profesori speciali, iar stu
diile auxiliare clericii le vor asculta la 
facultatea de litere a Universităţii din 
Cluj, cu care seminarul va sta în 
strânsă legătură pentru creşterea unui 
cler cu o cultură superioară. In semi
nar se vor primi numai tinerii cari 
posed certificat de absolvire a cursu
lui superior al unei şcoli secundare. 
Toţi elevii sunt obligaţi să locuiască 
în internatul institutului şi să se con
formeze normelor stabilite de regula
mente. Deasemeni nu vor putea fi în
scrişi ca studenţi ordinari la alte inti-
tute. Seminarul se deschide la 1 Sep
temvrie a. c. cu cursul întâiu. întrucât 
se va putea asigura până atunci un 
local cu sale suficiente pentru învăţă
mânt şi internat se vor deschide toate 
trei cursurile. 

Delà Sedria orfanală primim: 
In conformitate cu art. 4 . din Pro

tocolul încheiat între România şi Un
garia, relativ ia recensământul valori-
rilor administrate de către casele mi
norilor şi interzişilor, guvernul român 
urmând să constate averea minorilor 
şi interzişilor supuşi români, adminis
trată cumulativ de casele orfanale un
gare din judeţele rămase Ungariei şi 
cari nu au suferit nici o modificare 
teritorială în urma Tratatului de Pace 
delà Trianon reprezentanţii legali ai 
minorilor şi interzişilor supuşi români 
sunt datori să declare Sedriei Orfanale 

creanţele lor fâcând parte din ges
tiunea cumulativă a caselor orfanale 
ungare. 

Declaraţiunile vor trebui să con
ţină numele şi domiciliul declarantului, 
totalul creanţelor declarate, indicarea 
casei orfanale în a cărei gestiune cu
mulativă se găsesc creanţele decla
rate şi data la care aceste creanţe au 
intrat în această gestiune. 

Aceste declaraţii urmează să fie 
făcute cel mai târziu până la 10 Iulie 
viitor la Sedria Orfanală competentă. 

— Condamnare. Primim spre pu
blicare următoarea condamnare: Tri
bunalul Cluj la 2 VII 824 a condam
nat pe Ilieşiu Vasile la 4 luni închi
soare pentru că In anul 1923 la 15/111 
a pălmuit pe Réthy Károly matador 
de carne, pentru apostrofarea Româ
nilor şi pentru mărirea zilei de 15/111 
s'a făcut apel. 

— O numire binevenită. Prin noua 
l e s e de organizare şi unificare justi
ţiară s'a înfiinţat un inspectorat pen
tru închisorile şi institutele de corecţie 
din Ardeal, in acest post a fost numit 
d. Alexiu Fedorca, şeful secţiei închi
sorilor şi institutelor de corecţtie delà 
Directoratul Justiţiei din Cluj. Numi
rea d-sale este primită de opinia pu
blică cu deplină satisfacţiune, căci dl 
Fedorca este un profesionist recunos
cut în materia penitenciarelor şi C a 
selor de corecţie. A lucrat în acest 
domeniu şi a obţinut rezultate fru
moase. 

j 1 

Redactor şi responsabil: 
Octavian Buzea. 

Săptămâna sportivă. 

Strălucitul succes al sportului românesc la tluj 
Echipele româneşti în fruntea mişcării sportive clujene. 

Victoria—Haggibbor 2 : 0 . — U n i v e r s i t a t e a - K . K. S. E . 1:0. 
Şampioana Clujului ? -

Săptămâna aceasta am avut de în
registrat două succese ale cluburilor 
sportive româneşti din Cluj. 

Miercuri Victoria a bătut în foot
ball echipa Haggibbor, rezultatul fiind 
2 : 0 . Iar Joi Universitatea şi-a mai 
câştigat două puncte prin înfrângerea 
Iui K. K. S. E. Datorită arenei de tot 
înmuiate în urma ploii torenţiale din 
zina aceea, jucătorii echipei studen
ţeşti n'au putut să-şi desfăşoare jocul 
lor obişnuit. Aşa că victoria a fost mi
nimală de 1 : 0 . 

* * 
Cu aceste două matchuri concur

surile pentru şampionat au intrat în 
ultimul stadiu, îmbucurător e că locul 
prim şi al doilea le deţin cluburile 
româneşti. Abstragând delà satisfacţia 
momentană ce ne-o produce, rezulta
tul amintit are o deosebita semnifi
caţie. Ne arată strălucitele perspective 
ale sportului românesc. 

Căci să nu uităm, că suntem abia 
la început. Lipsiţi de tradiţii sportive, 
ba chiar şi de-o terminologie ade
cvată, facem sport în oraşele, mai mult 
streine de cât româneşti. A spune că 
acestea sunt condiţiuni favorabile ar 
însemna să ne amăgim pe noi înşine. 
Şi totuşi în doi-—trei ani am ajuns în 
în fruntea mişcării sportive într'un 
oraş cu vechi cluburi ungureşti ca 
Clujul. Meritul e al neobosiţilor sports-
mani români, cari nu s'au dat înapoi 
delà niciun sacrificiu. 

Dacă mai adăugăm şi noua îndru
mare a sportului în spirit latin ce se 
încearcă acum la noi în urma victo
riei fraţilor noştri de sânge la olim

piada din Paris, ne putem face o pa
lidă idee despre ceea ce va însemna 
sportul românesc după câţiva ani, când 
generaţiile ce se ridica vor lua locul 
protagoniştilor atât de greu încercaţi 
din zilele noastre. 

* 
* # Matchul de Duminecă între Uni

versitatea— Haggibbor, care va decide 
definitiv soarta locului prim, nu ne 
rezervă nicio surpriză. Astfel încât se 
vorbeşte ca de-un fapt împlinit de 
şampionatul echipei studenţeşti. El a 
fost câştigat mulţumită bunei condu
ceri delà acest club şi mai ales zera-
lui jucătorilor: Guga, Lazăr, Bonciu-
cat, Giurgiu şi al celorlalţi. r. r. 

Doi prietini ce se află în Ame
rica, unul în etate de 2 3 ani şi unul 
de 2 8 ani, doresc a face cunoştinţă 
cu două fete din Transilvania, care 
să corespundă etăţii de mai sus. 
Doritoarele de a face cunoştinţă 
pentru căsătorie, să-şi trimită foto
grafia pe adresa de mai j o s : 

Au 28 S. şi Au 23 P. 
313 Hellen Str. Box 3 4 

Mc. Hees Bocks Pa II. 8. America 
A mi «tfocflflf carnetul meu de lucru 
«IUI JUClUHl făcut de Corporaţia 
Industrială din Cluj. 11 declar nul în 
mâna oricui s'ar găsi. 

28/VI 924. Eagean Weisz 
legätor de cărţi. 

* Ornamente Bisericeşti la li
brăria Anca. 

Cazul dna Dicescu — 
Opera din Cluj 

In numărul nostru trecut în
registram bănuelile publicului 
cluj an în jurul raporturilor dintre 
Opera română din localitate şi 

fosta ei soprană. Pentru a le 
spulbera ceream direcţiunii aces
tei instituţiuni să ne dea lămu
ririle necesare. Zadarnică ne-a 
fost însă aşteptarea de-o săptă
mână. 

Concluziunile ce se desprind 
din atitudinea aceasta a condu
cerii vizate sunt puţin măguli
toare pentru ea dintfun îndoit 
punct de vedere : 1. Sau că bă
nuelile publicului nu pot fi des-
minţite, ele fiind adevărate. 2. 
Sau că, după stagiunea trecută, 
ce ne-a dat două premiere, cei 
din fruntea Operei clujene sunt 
obosiţi în aşa măsură, încât nu 
pot risca formularea unei răspuns. 

Red. 

La armatâje lucrează 
Puţini ofiţeri şi subofiţeri. 

Noui activări. 

Excesiva ctitică ce se face la noi 
despre orice, ne obicinuise să vedem 
în ofiţeri oameni scutiţi aproape in
tegral de muncă. 

Ofiţerii rezervişti concentraţi in 
vara aceasta şi relntorşi acum la 
„vatră" ne spun lucruri ce spulberă 
bănuiala amintită. Ei vorbesc în ter
meni eligioşi despre activitatea ce-o 
desfăşoară ofiţerii de trupă. într'un 
timp relativ foarte scurt se face as
tăzi instrucţia soldaţilor, căci sunt lă
saţi adeseori în concediu pentru a con
tribui ta lucrul câmpului. Chiar ţi zi
lele trecute din multe unităţi jumătate 
din efectiv au plecat acasă pe-o lună. 

Şi meritul ofiţerilor este cu atât 
mai mare, cu cât la trupă abia mai 
sunt subofiţeri. Astfel ofiţerul e ne
voit să îndeplinească şi agendele căp
rarului, sergentului şi plutonierului. 

Pe deasupra numărul ofiţerilor 
inferiori este aşa de redus încât fie
căruia îi revin mai mulţi soldaţi de
cât prescriu regulamentele. 

Pentru ameliorarea acestei situa-
ţiuni ministerul de răsboi a hotărât 
activarea de noui ofiţeri şi subofiţeri. 

Dl general Mărdărescu, ministru, de 
războiu, a semnat o deciziune prin 
care se primesc, temporar în activi
tate de serviciu, în vederea activării, 
sub-locotenenţi de rezervă (combatanţi 
şi asimilaţi,). 

Se primesc ofiţeri inferiori comba
tanţi la corpurile de trupă din diverse 
arme şi la servicii, stabilimente, de
pozite, etc. 

Se primesc ofiţeri inferiori asimi
laţi ia toate corpurile de trupă şi ser
viciile armatei. 

Asupra condiţiunilor de admitere 
şi actelor ce vor trebui prezentate se 
vor cere relaţiuni la ministerul de Răs-
boiu. Cererile şi actele se vor înainta 
cel mai târziu până Ia 1 Sept. c. mi
nisterului de războiu, serviciul perso
nalului, prin corpurile de trupă res
pective. 

Până la primirea definitivă în cad
rele active, ofiţerii vor rămâne la ser
viciile vacante existente tot ürnpul 
stagiului de încercare şi încă un an 
cel puţin. 

Deodată cu măsura aceasta, pen
tru a fi în conformitate cu principiul de 
economii fiscale al ministrului de fi
nanţe, am crede de cuviinţă ca din 
prea numeroşii noştri generali să fie 
trecuţi câţiva la pensie. 

©BCU Cluj
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Alexandru Anca Cluj 

Fret curent 
pentru Ornamente bisericeşti : 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) consta

tatoare din : 
1 Félon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2 Mânecate, 

1 Brâu, 1 Acoperitor de sf. potir, în diferite 
motive şi colori din damast de mătase în ca
lităţi deosebite cu preţul de 8000—22000 Lei. 

Prapori: 
în diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
două chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posomant auriu sau argintiu preţul 
unui prapor delà 2000—6000 Lei fără rudă. 

Mustre de stofe pentru odăjdii sau prapori 
se trimit numai contra 100 Lei anticipativ. 

La restituirea mustrelor să predau banii. 

Colare. Berete, Brâuri, Plastroane. 
Potcap Ac mătasă— — — — — 120 — 
Bereta (camilafcă, potcap) Rom. cat. 

din klott negru — — — — 250 — 
Beretă de caşmir negru gr. cat. — 25_ — 
Colar de pânză „Leo" — — — 5 0 — 
Colar de cauciuc — — — — — 45*— 
Brâu (cingulum) violet moiree sau 

mătase — — — — — — 1500 — 
Brâu (cingulum) negru moiree sau 

mătase — — — — — — 1500-— 
Brău (cingulum) negru de lână — 450 '— 
Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 

klott neted — - - - — 150 — 
Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 

klott neted — — — — — 120 — 
L a comandă s t se dea numărul şi lăr 
gimea cotarului plastronului şi a bertte i . 

Din colare numai 6 bucăţi se trimit. 

Recfisite bisericeşti : 
1 Cădelniţă de bronz argintată — — 1750 — 
Una ţiitoare de tămâie cu linguriţă 

din bronz argintat — — — 550*— 
l Candelă din bronz argintată — - 900*— 
1 Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri — — — — — — 3800 — 
/ Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstos in email 28 cm. — 1200'— 
1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

argintită cu Hnstos tn relief aurit 1000*— 
I Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 1000-— 
Craci de lemn cu Hristos în relief 120-200 — 
3 Cutii de aluminium pentru ostie — 150 — 
1 Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — — 1200 — 
1 Cănită cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintat) — — — 850-— 
Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci 

la botez (bronz argintat) — — 1200 — 

2 Vase de sticlă cu tavă de zink 
(la proscomidie) — — — — 380 — 

/ Potir cu tăer (patenă) (bronz aurit) 
neted — - — — — — 2800 — 

Oise şi steluţă (bronz aurit) — — 1000-— 
i Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit) I. C. O. 1800 — 
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi — 1500 — 
Ciborium (bronz aurit) — — — 3800 — 
Monsiranţă (bronz aurit) rom. kath. 5500 -— 
Clopotele pentru altar — — — 100-200 — 
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

şi argintate perechea — — 100 — 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 50 — 

' „ ,, „ (cu două braţe) 100 — 
Icoane sfinte — — — — — 45-200 — 

Banii se trimit înainte, comandele se 
efectuesc în 3—4 săptămâni. 

T o a t e preţurile sunt rezervate şi pentru 
străinătate dublu. 

A apărut în editura Librăriei 

Alexandru Anca Cluj 
şi se află de vânzare următoarele 

Piese teatrale şi Poezii 
cele mai bune pentru să rb i r i şcolare 

şi poporale. 
T e a t r e : 

* „A fost odată" (poporală 3 acte) de 
Nie. Ţinţariu — — — — — 20-— 

* „Doamna mea" (poporală 1 act) de 
Nie. Ţinţariu — — — — — i 5 - _ 

* „Gura Lumii" (poporală în 3 acte) 
de Nie. Ţinţariu — — — — 2Q-— 

* „Duşmanii" (poporală 3 acte) de Nie. 
Ţinţariu — — — — — — 15 — 

„Pentru patrie" (poporală 4 acte de 
Nie. Ţinţariu — — — — — 15-— 

* „Petitorie* comedie într'un act de Nie. 
"Jinţariu — — — — — — 15'— 

* „Puiu Codrului"' piesă haiducească 
3 acte de Nie. Ţinţariu _ — — 20'— 

„Nevasta mea fie îngeri ca ea" (po
porală 3 acte) de Nie. Ţinţariu — 15'— 

* „înfumuratele" comedie în 3 acte de 
C. Dumitrescu-Delavarona 20 — 

* „Fiecare cu a toi" (comedie 3 acte) 
de A. Şerbănescu-Buzău — — 20'— 

"Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) 
1. Jasinsky — — — — — 15'— 

* „Doine şi Chiuituri" adunate din gura po-
poporului de „Siminic" — — — 15 — 

D i f e r i t e : 
„Inima mea" (cântece poporale — — 15-— 
„Imnuri Româneşti" (cântăce naţionale) 10 — 
* „Ecouri" de Traian Dumbrava — 5-— 
„Umoristice" (Glume) de Costi — — 15 — 
„ Versuri din Răsboi" (poezii poporale) 10 — 
* „Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian 

şi voce — — — — — — 15'— 

* Jmnul Studenţesc Creştin" pentru 
Pian şi voce — — — — — 15—* 

„Călindare" cărţi cu târgurile — 10—40 Lei 
„Dicţionar" român-maghiar — — 5' 
„Carte de visuri" — — — — — 15 
Observări critice delà adunările învă-

ţătoreşti de I. Pavelea — — — 
* Istorie şi Fantazie nouă evoluţii în 

istoria românilor de I. Pavelea — 
* „La isvoarele vieţii" de M. Velea — 
* „Pentru Macedonia" imperativul nos

tru naţional de M. Dragnea 
Scrisori de iubire de după mai mulţi 

autori _ _ _ _ _ — 
* „Aventurile fantastice" ale lui Wi-

llyams Gotthard roman — — 
* „Nenorociţii" (roman) de A. Şerbă

nescu-Buzău — — — — — 
„Trepetnicul" (expl. semnelor — — 
Numirea nouă şi veche a străzilor ora

şului Cluj — — — — — — 

- 10' 

10 

C ă r ţ i ş c o l a r e : 
* A. B. C-dar fonomimic (pt. Şc. mag). 

de Dr. Szentpéteriné — — — 20 — 
* Aritmetică pt. cl. 1. şc. de ucenici de 

Cr. Epure— — — — — — 30 — 
* Geografia judeţului Alba de Jos în 

limba maghiară de Dr. Szentpé
teriné— — — — — — — 15 — 

* Geografia jud. Cojocnaîn limba ma
ghiară de Dr. Szeutpéteriné — 15*— 

* „luliu Caesar de bello Gallico" ma
nual pt. cl. V—VI. de Traian Popa 
prof, de liceu — — — — — 35 — 

* „Lecţii de limba română" de prof. 
Mu " urăşan 

C ă r ţ i p r e o ţ e ş t i : 
Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle

tului de I. Genţ — - — — 25 

2 0 -

Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle
tului de 1. Genţ ediţie de lux -

* „Predici la Morf" de prot. 1. Marg; 
* „Predici pentru postul mare" (cicli 

duplu) de protopop I. Marga -
* „Păstorul sufletesc" (1—VI. voi.) -

J u r i d i c e : 
* „Criza valutară si asanarea ei" d< 

Dr. M. Şerban — — — -
* „Legea de execuţie" trad. de Dr 

Barta şi Dr. Hancu — — -
* „ Vademecum" rom.-mag. de Dr. Kövei 
* „furnal de term.adv." (cu pereţi tar 

folosibil pe orice an) — — -
M e d i c a l e : 

* „Cartea Moaşelor" de Dr. Grigori 
pentru toate femeile — — -

Cele cu semnul (* ) sunt nou a 
L a comanda banii s e trimit m 

p l u s p o r t o . 

Toate preţurile sunt reze 
şi pentru stretnătatea du 

5'a niêVÂtti cartea de luert 
A pill H HI de corporaţia 

triată Cluj, sub numele Bürger 
calfă de lăcătar. Cel ce o va a 
rugat a o preda corporaţiei indi 
din Cluj, Str. Vlâhuţă. 

_ 9 t l 7 9 t _ 1 3 b u c â t i a c t " 1 0 1 1 6 0 1 « banca „Coroai 
Cluj à 500 lei. Doritorii se vor 
dlui Gavril Pop Bistriţa Str. 
No. 21 . 
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ş» 
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Piaţa Unirii t ir. 32. 
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S o c i e t a t e A n o n i m ă 

RUDOLF MDSSE 
de Editură Librărie şi Publicitate, Bucureşti , Buievardul Academiei fir. 4 . 

Telefon 6 4 — 41. 

Centrala pentru Transilvania : CLUJ, St r . Regina Maria Mr. 3 7 Telefon 4—13. 

AGENŢIE DE PUBLICITATE: 
Primeşte orice aminchmi sau publicaţiuni pentru toate ziarele din (ară şi străinătate. Re
prezentante proprii în toate oraşele mari din Europa şi America. Primeşte afişe şi pla
carde pentru Bucureşti şi oraşele principale din (ară. Reclame luminoase pentru Bucu
reşti şi Cluj. Re dame în Teatre şi Cinematografe, Concesiune^ Programelor, Proecte de 

reclame artistice. Redacţia şi Administraţia: 

A N U A R U L U I R O M Â N I E I 
Lucrarea cea mai vastă, mai complecta, mai serioasă dm acest gen. Va cuprinde toate adresele exacte, riguros con
trolate ale firmelor comerciale, ale întreprinderilor industriale, financiare, proprietarilor agricoli, meseriilor, apoi profe
siuni libere, advocaţi, medici, ingineri arhitecţi etc., din oraşele şi comunele României-Mari. Va apare la începutul 
anului 1925. Se primesc de pe acum anunciuri, lămuriri, rectificări de adrese. Reprezentanţa tuturor Anuarelor din 

lume. Se dă tot felul de informapuni la 

Centrala pentru T r a n s i l v a n i a : C L U J , Strada Regina Maria Nr. 37 . 

Tiparul Instit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 

©BCU Cluj




